

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ НАУЧНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР ЧАСТНОГО ПРАВА  
ИМЕНИ С.С.АЛЕКСЕЕВА  
ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

103132, Москва, ул. Ильинка, д. 8, стр. 2

Телефон 606-36-39, факс 606-36-57

E-mail: info@privlaw.ru

" 15 " марта 2019 г.

№ 162-08

**УТВЕРЖДАЮ**

и.о. председателя совета (руководителя)

Исследовательского центра частного права

д.ю.н., профессор Л.Ю. Михеева



Л.Ю. Михеева

М.П.

**ОТЗЫВ**

**ведущей организации на диссертацию Гутникова Олега  
Валентиновича**

**на тему «Гражданско-правовая ответственность в отношениях,  
связанных с управлением юридическими лицами», представленную  
на соискание ученой степени доктора юридических наук по  
специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское  
право; семейное право; международное частное право**

**В диссертационный совет**

**Д 503.001.01**

при Федеральном государственном научно-исследовательском  
учреждении «Институт законодательства и сравнительного правоведения  
при Правительстве Российской Федерации»  
Улица Б.Черемушкинская, д.34, Москва, 117218

**1. Актуальность темы исследования.**

Корпоративное право продолжает оставаться одной из самых динамично развивающихся областей частного права России. Однако следует признать, что изменение российского законодательства в этой

сфере не всегда представляет собой результат продуманных и обоснованных доктринальных решений, отражающих в полной мере потребности экономических отношений. Так называемое корпоративное законодательство не лишено изъянов и прочих погрешностей, на многие из которых О.В. Гутников в своем диссертационном исследовании попытался обратить внимание. Так, автор справедливо подмечает, что зачастую в регулировании отдельных организационно-правовых форм существуют неоправданные различия (в частности, применительно к ответственности в корпоративных отношениях), что обусловлено в том числе отсутствием в науке должного концептуального подхода к тем или иным институтам корпоративного права. Он подчеркивает, что необходимы унификация норм о корпоративной ответственности и их единообразное применение в случаях со всеми юридическими лицами независимо от их организационно-правовой формы. Очевидно, что нестабильность законодательства и его противоречивость, не способствуя формированию четких правил игры для участников гражданского оборота, неизбежно влекут за собой негативные для социально-экономических отношений последствия.

В ходе законопроектных работ по совершенствованию корпоративного законодательства был достигнут целый ряд компромиссных решений, которые, увы, не представляют собой закономерных выводов из опорных идей отечественной доктрины. В то же время, к большому сожалению, научное осмысление многих проблем корпоративного права существенно запаздывает, а то и вовсе отсутствует, что лишает законодателя необходимых ориентиров.

Автор диссертационного исследования взял на себя смелость описать чрезвычайно широкую область корпоративных правоотношений – ответственность в отношениях, связанных с управлением юридическим лицом. Безусловно, обозначенная тема вызывает значительный интерес не

